



## ПРЕССЪОБЩЕНИЕ № 103/23

Люксембург, 15 юни 2023 г.

Заклучение на генералния адвокат по дело C-330/22 | Friends of the Irish Environment  
(Възможности за риболов на ниво над нула)

### **Сврърхриболов: според генерален адвокат Сарепа основният регламент относно общата политика в областта на рибарството изисква Съветът да определя ограничения на риболова на устойчиви нива от 2020 г.**

*В съответствие с това генералният адвокат предлага на Съда да обяви за невалидни части от Регламента на Съвета, в които се определят ограничения за риболов под устойчивите нива за някои запаси*

**Всяка година Съветът разпределя квотите за риболов** във водите на Съюза. При това разпределяне Съветът е обвързан от научни препоръки. **За 2020 г. научната препоръка**, издадена от Международния съвет за морски изследвания, **показва, че квотите за улов на атлантическа треска, меджид и писия, наред с други, трябва да бъдат определени на нулево ниво**. В противен случай възпроизводството на тези запаси ще бъде нарушено, а риболовът няма да бъде устойчив в дългосрочен план.

Въпреки тази препоръка в регламента си, определящ квотите за риболов за 2020 г. (Регламентът за 2020 г.)<sup>1</sup>, **Съветът решава да определи квотите за улов на атлантическа треска, меджид и писия, наред с други, на нива над нула, когато тези запаси са уловени като неизбежен „прилов“ при риболовни операции, които всъщност „целят“ други запаси.**

Ирландия прилага тези риболовни квоти за своите води въз основа на този регламент. **Friends of the Irish Environment, НПО с дейност в областта на околната среда, завежда дело в Ирландия срещу тези национални мерки, като косвено атакува валидността на Регламента на Съвета от 2020 г.** Главното твърдение на жалбоподателя е, че определянето на квоти над нула за посочените запаси въпреки научната препоръка в обратния смисъл, **е в нарушение на основния регламент на ЕС относно общата политика в областта на рибарството** (основния регламент за ОПР)<sup>2</sup>.

В заключението си от днес **генерален адвокат Тамара Сарепа** обяснява, че разгледан в своята цялост, **основният регламент за ОПР позволява на Съвета да претегля конкуриращите се идеали за устойчивост спрямо икономически и социални цели**, когато приема годишните риболовни квоти.

<sup>1</sup> Регламент (ЕС) 2020/123 на Съвета от 27 януари 2020 година за определяне за 2020 г. на възможностите за риболов на определени рибни запаси и групи от рибни запаси, приложими във водите на Съюза, както и за риболовните кораби на Съюза в някои води извън Съюза (ОВ L 25, 30.1.2020 г., стр. 1) (наричан по-нататък „Регламентът за 2020 г.“).

<sup>2</sup> Регламент (ЕС) № 1380/2013 на Европейския парламент и на Съвета от 11 декември 2013 година относно общата политика в областта на рибарството, за изменение на регламенти (ЕО) № 1954/2003 и (ЕО) № 1224/2009 на Съвета и за отмяна на регламенти (ЕО) № 2371/2002 и (ЕО) № 639/2004 на Съвета и Решение 2004/585/ЕО на Съвета (ОВ L 354, 2013 г., стр. 22) (наричан по-нататък „основният регламент за ОПР“).

**Законодателят на Съюза обаче определя 2020 г. като последния момент, след който търговският улов на всички запаси във водите на Съюза трябва да се извършва на устойчиви равнища. За постигането на тази конкретна цел законодателят на Съюза не е предоставил на Съвета свобода на преценка да взема предвид социално-икономически съображения. В съответствие с това, като е определил краен срок за постигане на устойчив риболов във водите на Съюза до 2020 г., законодателят на ЕС е имал за цел да попречи на Съвета да постави краткосрочните икономически интереси пред всеобхватната дългосрочна цел за риболов на устойчиви нива.**

Като се има предвид, че това решение да се изискват устойчиви риболовни квоти е приложимо за всички видове улов, **при определянето на ограниченията за риболов за разглежданите рибни запаси за 2020 г. Съветът не е можел да провежда разграничение между „целевия“ улов и улова от „прилов“.**

В заключението си генералният адвокат обяснява и че **този законодателен избор да се изискват устойчиви риболовни квоти до 2020 г. не е променен от Регламента за западните води**<sup>3</sup>.

В съответствие с това, **като е определил възможностите за риболов за 2020 г. на ниво над нула** за някои рибни запаси, въпреки че тези нива не са били препоръчани като устойчиви, **Съветът е превишил свободата на преценка**, предоставена му от законодателя на Съюза. **Затова Съда следва да обяви регламента на Съвета за частично невалиден** в частта му, с която се определят ограничения за риболов за разглежданите запаси във водите около Ирландия за 2020 г. на ниво над нула.

Като се има предвид обаче, че действието на регламента на Съвета е приключило в края на 2020 г., **генералният адвокат предлага да се ограничат времевите последици** от обявяването на невалидността. Обратното би могло да доведе до сериозни последици за голям брой правоотношения, участниците в които са добросъвестни.

**ЗАБЕЛЕЖКА:** Заключение на генералния адвокат не обвързва Съда. Задачата на генералните адвокати е да предложат на Съда, при пълна независимост, правно разрешение на делото, което им е поверено. Съдиите от Съда пристъпват към разисквания по делото. Съдебното решение ще бъде постановено на по-късна дата.

**ЗАБЕЛЕЖКА:** Преюдициалното запитване позволява на юрисдикциите на държавите членки, в рамките на спор, с който са сезирани, да се обърнат към Съда с въпрос относно тълкуването на правото на Съюза или валидността на акт на Съюза. Съдът не решава националния спор. Националната юрисдикция трябва да се произнесе по делото в съответствие с решението на Съда. Това решение обвързва по същия начин останалите национални юрисдикции, когато са сезирани с подобен въпрос.

Неофициален документ, предназначен за медиите, който не обвързва Съда

[Пълният текст](#) на заключението е публикуван на уебсайта CURIA в деня на обявяването

За допълнителна информация се свържете с Илияна Пальова ☎ (+352) 4303 4293

Поддържайте връзка!



<sup>3</sup> Регламент (ЕС) 2019/472 на Европейския парламент и на Съвета от 19 март 2019 година за създаване на многогодишен план за запасите — обект на риболов в западните води и съседните на тях води, и за видовете риболов, които експлоатират тези запаси, за изменение на регламенти (ЕС) 2016/1139 и (ЕС) 2018/973 и за отмяна на регламенти (ЕО) № 811/2004, (ЕО) № 2166/2005, (ЕО) № 388/2006, (ЕО) № 509/2007 и (ЕО) № 1300/2008 на Съвета (ОВ L 83, 2019 г., стр. 1) (наричан по-нататък „Регламентът за западните води“).